

# 对抗斜扳法治疗胸腰部扭挫伤 85 例

湖北省宣恩县中医院 肖光德

胸腰部扭挫伤，俗称“闪腰岔气”是骨伤科门诊常见的一种疾病，多见于青壮年，特别是体力劳动者，此病发病率较高。治疗方法虽多，但疗效多不满意，有的甚至被误诊为其它病疾。

笔者于1986年至1989年，用“对抗”及“斜扳法”诊治共85例病人，现将治疗情况报告如下：

## 一、临床资料

85例中男性：66例；女性19例。年龄范围18~64岁，其中20岁以下17例，21至35岁31例，36~45岁25例，46岁以上者12例。病程短的二小时内来院就诊，病程长的三周来院治疗。

## 二、治疗方法

1. 患者取坐位，凳子不宜过高，（一般以1尺2寸高为宜）。患者双手的手指交叉，紧抱自己的颈项部。术者的一只脚踏在凳子上，用膝部顶住棘突偏歪或压痛明显的胸、腰部，双手从患者的腋下穿过，握住患者两侧腕部，两前臂背侧面托住患者腋背部，如果病变在上胸段，（第一胸椎到第五胸椎）让患者挺胸，整个上身略向后倾，如病变在中、下腰段（第一腰椎到骶尾部），患者上身略向前屈。

2. 手法在上述姿势下，医生两臂作向后上提拉的复合动作，同时膝部向前顶，当即可听到“咯嗒”声响。如手法成功，患者顿觉疼痛消失或明显减轻，胸腰部活动改善。

对上胸段进行手法操作时，如果术者的膝部不能顶在患椎棘突旁时，此时术者的一只脚可踏在另外适当高度的凳子上，如果在腰骶部，则患者可以坐在稍高的凳子上。总之，医生的膝部能够顶住患者病变部位为宜。

3. 经对抗手法后再结合斜扳法同时进行，患者取左侧卧位，术者以左手扳胸部向后，右手推臀腰部向前，进行“斜扳法”并可听见轻微的弹响声，再取右侧卧位，术者用上法相反方向进行，最后仰卧屈膝，膝旋转活动关节，后平卧硬板床休息1~2小时，每隔2~3日为一次。

## 三、疗效评定标准

1. 显效：治疗后，腰部疼痛消失，俯仰转侧活动自如。

2. 满意：治疗后，腰部疼痛基本解除，俯仰转侧活动均可。

3. 有效：治疗后，胸腰部疼痛有明显减轻，俯

仰转侧活动稍感疼痛。

4. 无效：治疗后，（7~8次）疼痛无明显减轻，活动仍然受限。

本组85例中：显效16例，占18.8%；满意28例，32.9%；有效29例，占34.1%；无效12例，占14.2%。总有效率占85.8%。

## 四、典型病例

李××，男，39岁，本县林站工人，于1986年11月15日上午抬木料时，突然腰部急转而致疼痛不适。开始能弯腰行走，至次日早晨即卧床不起，仰卧及侧卧均受限，被动翻身疼痛难忍，急抬送来我院求治。

检查：右第三横突压痛明显，右臀上皮神经压痛（+）、腰4~5棘突间压痛点（++）、脊柱无异常、两下肢呈半屈曲位、直腿抬高试验（25~35°），仅用对抗、斜扳手法治疗一次，即能下地跳步及行走，休息片刻后，随同护送者步行回家。随访二年余，未曾复发。

## 五、体会

1. 祖国医学认为疼痛的产生，乃由气血不通所致，故有“通则不痛、痛则不通”之说。

急慢性胸腰部扭挫伤后，局部气血瘀滞不通，而产生疼痛，其治则应以“留者攻之”、“结者散之”、“逸者行之”即应以“通”、“散”、“行”为主。治疗中先找出压痛点或病变部位，然后交替应用各种手法，由轻到重行之。

2. 对抗及斜扳手法，对软组织内痛点起到了间接的松解作用。轻者手法后立即显效，一般治疗1~2次即可缓解症状，5次以内者，疼痛多能基本消失而恢复正常。

3. 在本组85例病员中，有6例无效，追究其因，他们发病后1~2周内均未及时进行治疗，从而说明采用此种方法治疗，发病后治疗越及时疗效越好。

4. 用对抗斜扳手法时必须注意：

1. 病变部位的诊断要准确。

2. 向后向上作提拉时的动作要柔决、协调、一气呵成，中间不能停顿。

3. 斜扳手法不宜过重，以免拉伤患者其它部位的组织。

